

人在旅途

人生路上的行走分为四段,少年时期的快步如风,青年时代的意气风发,人到中年的从容自得,老年以后的步履蹒跚。每一个时代,情感的冲突和情绪的起伏各有不同,但都会有花一样繁盛的快乐,水滴一样清澈的忧伤。

行走在维西

李雄珍 文/图



▲2003年的富川村。

▼稻谷



▲那来少女。

情系维登

第一次到维登,是十九岁那年。经过一路的跋涉,疲惫,无助,只记得整个天地分外压抑。没有熟人,没有朋友,不知今后怎么办。第六天,我在杨娘的小卖铺里醉倒大醉,梦里仿佛有一双温暖的手为我擦去腮边的泪水。第二天醒来后,杨娘没有说话,只是默默地递给我一碗醒酒汤。以后的日子,只要闲暇,我都会钻进杨娘的小卖铺,听她讲述过去的故事,看她爽朗大笑后眼角泛起的泪花。五十多岁的人,可以活得那么洒脱,没有成家,无儿无女,心如止水。她告诉我:既然命中注定,就要坦然接受,如果不能改变,就试着去适应。她的话就像鸡汤,温暖着我的心,也温暖了我的身体,我慢慢地试着接近这里的人和这里的一切。第一次去到一个叫做佳嘎卓的小山村解决一起邻里纠纷。村长蒋姐在群众中有着很高的威望,几句话就把看似复杂的问题给解决了。有一句话深深地烙在我的脑海里:“帮人一把,情长一寸;容人一回,德宽一尺”。回去的路上,蒋姐表扬了我的记录,并告诉了我很多关于农村的工作经验。江风吹乱我们的头发,痒痒的拂过脸颊。我第一次仔细地观察着这片土地:冬季的澜沧江,远远看去温顺极了;绿色的麦田,火红的柿子挂满了枝头,遇到的每一个人都会和我们亲切地打招呼,放羊归来的大爷热情地邀请我们去家里吃午饭,放学回家的孩童急忙钻进厨房,叫嚷着端起饭碗。这就是农村,和城里完全不同的环

这里水质很好,清澈见底,岸边有大片的树林,我们在吊床上睡觉,磕着瓜子,听着知了鸣叫,便是一整天。

共新河离乡政府不远,情窦初开的我们就在堤坝上谈论心仪的对象,倒影里映出了我们羞红的脸蛋。我们用鹅卵石慢慢摩擦脚上的茧子,西瓜在水里浸泡过后冰凉爽口。

其普河是乡政府每年春游的目的地,男的杀鸡,女的择菜,炊烟袅袅,喝酒猜拳声不绝于耳,无论男女,酒量都不错,实在不行了,就去河边洗把脸接着战斗,男女各自为阵,直到倒下一大片为止。核桃枝叶编成的草帽,配上黄色的打碗花,无论哪个阶段,臭美的秉性永远改不了。

维登的拉玛人唱的调子也很有趣。小甸的杨大妈年轻时是远近闻名的调子王,她能根据周围环境的不同和季节的变化更迭歌词,我只记得,全体工作组被她唱得魂不附体,那种寓意深刻、意味深长的语调,让我们深深折服。因为杨大妈不识字,被村长的那句“红军不怕远征难,万水千山只等闲”困住,我们才窃笑着走出窘境。

小甸组的裴大爷也是远近闻名的调子王,“澜沧江水滚滚流,拉玛人家喜事多,今天村里嫁姑娘,十里八村最漂亮,声音好似百灵鸟,身段赛过王昭君,希望婆家好珍惜,来年添个大胖孙。”裴大爷唱得山羊胡一翘一翘的,看着就喜庆。

妥洛村那米组的傣族姑娘,长得很水灵。在维登有“赛过七仙女”的美誉,她们大都群来群往,成为维登一道亮丽的风景。

维登最出名的景致当属新化湖。新化湖因为位于新化村境内而得名,是澜沧江支流其普河的源头。从乡政府到新化村没通公路时,我们整队人背着简单的行李从乡政府步行五个小时才到达新化村,在村里过了一夜。第二天再接着走四个小时才到达海拔3200米的新化湖,还好赶在下雨前就搭好帐篷,否则无论怎样都避不开迎接我们的这场大雨。雨中的湖面烟雾迷蒙,四周的竹林若隐若现,才下午四点就已经好似黄昏,啦啦啦啦的雨声尤为突出。我在不知不觉中睡着了,醒来时已是晚饭时间。

一整夜都在下雨,潮湿的地面让我们辗转反侧。好不容易睡着,天也亮了。我们站在湖边放声呼喊,暴雨立即倾盆而至,“呼风唤雨”的魔力的确不容小觑,我们只得灰溜溜地回到帐篷里。大约半小时后,雨停了。站在湖边环顾四周,苍松翠柏、桦树竹林层层呵护着新化湖,雨后的湖面如明镜一般,远山、近树、云朵的倒影悉数可见。抬头望去,刀切般的山岩像极了城墙,生生隔断了成片的如画的风景。据说周围十五平方公里的范围内,还分布着十多个大小不一的湖泊,与新化湖相互依托、互为映衬,统称为“鬼骑马”湖泊群。“城墙”上面3800米以上的地方分布有矮杆杜鹃。可惜,花已经开谢了。

我们慢慢地环湖行走,不敢大声说话,生怕惊扰了这里的“雨神”。竹笋和黄金果是最大的收获。我们把竹笋扔进火堆,噼啪作响后,蘸少许盐,喂进嘴里,赞极了。

晚上,我们围着篝火边唱边跳,雨水夹着汗水,一杯接一杯的酒,一首接一首的歌,肆意放纵着。

第二天下山的路,我们走得很快。顺其普河而下,经过了草甸、竹林和峡谷,也遭遇了不一样的景致。我们向养蜂人买来蜂蜜,趁“热”吃下去,解渴又解乏。整整走了7个小时,终于回到了乡政府。

2004年,我调离维登。后来,新化村也通了公路,我们几次相约前往新化湖,但都没有成行。

转眼十多年过去了,赵叔和江在一次车祸中离开了人世,小伙伴们也都纷纷离开了那里。听说杨奶奶、裴大爷也已经去世了。每每想起建芳姐做的宵夜,小凤姐爽朗的大笑,杨娘给的温暖,秀家果园的桃和桔子,那些年的点点滴滴总会浮现在眼前,泪水情不自禁的滑落。

母亲常说:人这一辈子要进很多行当,唯一一个改不了的行当,那就是做人。是啊,看似最简单的一撇一捺,却让我们用一生的时间去书写,连接这一撇一捺的就是无数割舍不断的情感和抹擦不去的记忆。

人生行走如歌:天之涯,海之角,知交半零落。一觞浊酒尽余欢,今宵别梦寒。

保障旅游安全是当务之急

安全,是旅游中的头等大事。如何保障旅游安全,需要政府加强安全监管,景区提高安全防范,游客提高安全意识,多方共同努力,确保每位游客的每次旅行都能开心无忧。

提升安全意识

在旅游旺季和节假日到来前夕,国家旅游局会发布提醒:特别提示广大游客提高安全意识,加强自我防范,安全出行。主要内容包括:行前请关注旅游、外交、卫生、气象等有关部门发布的出行提示,了解目的地天气、卫生、交通和社会治安情况。参加团队旅游的游客,要听从导游或领队人员的安全提示,注意查看旅游安全须知和提示标识牌。自助游的游客避免前往未开放景区,参加带有危险性的登山、探险、漂流等旅游项目时,要特别加强自我安全防范。自驾游出游的游客,请遵守各项交通法规,避免超速和疲劳驾驶。

加强安全管理

中国旅游改革发展咨询委员会专家委员、中国旅游研究院旅游安全基地主任郑向敏提出,要进行有效的旅游安全事故防范必须加强两方面的工作:一是加强预防预备工作。旅游局和景区

都应编制应急预案,落实各项风险防范措施,加强风险监测、隐患排查、设施维护、安全加固、人员培训、制度建设等日常安全管理工作。二是要加强风险信息提升与风险预警工作。旅游局和景区应通过官网、微博、微信、短信提示等措施加强旅游地风险提示;旅游局等主管部门应联合气象、地质、工商、安监等构件全部门、全方位、全时段的风险监测预警体系,实时监控旅游风险,并对风险过高的地点和区域发布风险提示。

旅游安全管理关系到各个部门的协调,一些旅游项目和经营并不隶属于旅游主管部门管理,比如经常见诸报端的漂流项目致人死伤事故,还有旅游交通事故,这些领域的安全监管主体可能是体育、交通、安监等部门作为行业主管,旅游主管部门无权开展安全监管,为确保旅游安全,应该加强这些部门之间的合作。

保险成为必备

旅游保险经常被他人称为“花小钱,管大用”。“无保险不旅行”,旅游保险为开心安全的旅行提供了强有力的保障。

旅游保险主要针对不可控的意外情况,成为游客应对风险的主要手段。游客在出行中购买

保险能够在出现人身意外伤害、财产损失等意外情况后,最大程度地降低损失。保险作为一种社会救济方式,除了游客自身购买保险得到赔偿,旅行社、景区等购买保险也可以转移风险。郑向敏介绍,旅游中常用的保险险种主要有:旅行社责任险、旅游人身意外险以及交通工具意外伤害险。

《旅游法》就提出“国家根据旅游活动的风险程度,对旅行社、住宿、旅游交通以及高风险旅游项目等经营者实施责任保险制度”,要求旅行社强制投保责任险,并且要求旅行社应当提示旅游者购买旅游意外险,这些都是旨在通过多方强化保险意识,构建安全旅游的环境。他认为,应该对极易出险或者容易造成群死群伤的出险环节,加强强制保险产品研发和规范。

保险专家建议,不管是跟团还是自由行,游客最好购买综合型的旅游意外险,一般涵盖了意外伤害、高风险运动、医疗住院、延误变更、个人钱财损失、个人行李及随身物品损失、全球救援服务等保障。游客还可以选择针对性更强的保险,如海岛、户外运动、高原、自驾、滑雪、邮轮、留学等保险产品。(来源:《人民日报》)

受伤金雕有了家

本报讯(通讯员 北西江初) 5月19日,德钦县霞若乡石茸一村民向霞若管理所反映家中有一只在路上捡到的受伤鸟类,经自己救治现已痊愈,请求管理所专家进行鉴别。经管理所鉴别该鸟类为金雕,属国家一级保护鸟类,这只金雕得到了妥善的处理。

5月22日,霞若管理所工作人员与白马雪山保护区维西塔城野生急救站取得联系后,与村民和志林一起将金雕移交至野生动物救护站观察护理,并决定痊愈后将其放归自然。

白马雪山保护区霞若管理所一直以资源管护为工作重心,自2017年初相继开展了形式多样的生物多样性保护宣传工作,得到社区居民的一致好评,生动易懂的宣传也起到了相对较好的效果。管理所做好资源管护工作,重心以人为本,使得以宣传为抓手的生物多样性保护深入保护区社区人心,形成“爱护野生动植物,从我做起来”的氛围,社区居民纷纷自觉加入保护行列。



提升城乡人居环境行动

香格里拉市

持续整治城区“脏乱差”现象

本报讯(通讯员 杨晓燕) 我市自3月开展以“六个一”提升城市人居环境行动以来,香格里拉市从整治“脏乱差”着手,全面整治城市环境卫生。

清洗城区道路。市政工程建设的全面铺开,每天对路面卫生造成不同程度的污染,为缓解环卫保洁压力。滨南公司结合实际,制定切实可行的清扫方案,在常规保洁的基础上,每天派出9辆洗扫作业车辆,2辆路面养护车,人工30余人次,采取人机配合的作业模式,对路面、人行道、护栏及其他公共设施进行全面清洗。清洗工作与市政工程建设同步进行。

清理乱堆乱放垃圾。由于部分路段封闭施工,香格里拉市区环卫保洁比较困难,就地乱堆乱放垃圾的现象比较突出。为确保城市环境卫生整洁,香格里拉市住建局制定施工期间垃圾清运方案,并组织宣传队,向沿街商铺发放宣传单,传达施工期间垃圾清运的具体实施方案,明确垃圾收集的时间、具体位置。同时,加派人手、车辆和增加流动清运频次,对各封闭路段的临近点进行循环式的清运;全天候进行保洁,及时处理乱堆乱放垃圾,保障各路段无垃圾污染;垃圾车无法到达或无法清扫的路段,采取人工处理;加强巡查力度,排查卫生死角及容易堆积垃圾的区域,杜绝任意倾倒垃圾行为。



端午预计8000万人次出游

农历五月仲夏,端午情浓,粽叶飘香。端午小长假即将到来,国家旅游局数据中心25日预测,端午节假日期间旅游市场将接待8000万人次,国内旅游收入将达330亿元。

短途周边游占主流。调查显示,短途周边游依然是游客出游首选。居民出游以近郊游为主,其次是国内跨省游、港澳台旅游,以及出国游。动物园、主题乐园、园林、山岳、水世界、民俗游、生态旅游等成为当季短途周边游热门主题,西安、成都、苏州、桂林、三亚、杭州等是国内热门目的地。

家庭亲子游成亮点。临近儿童节,提前为孩子过节成为家长出行的主要动力。国内在线旅游预订网站驴妈妈旅游网日前发布的《2017

端午出游趋势报告》显示,“带娃去度假”趋势明显,亲子客群占比相比“五一”提升10%。

民俗体验受游客青睐。在重要传统节日,民俗游成为居民端午出行主要选择,品民俗、赛龙舟、古镇游、祈福游等主题颇受青睐,二三线城市热度不断攀升。长江流域的嘉兴、杭州、成都、苏州等民俗风味浓厚的目的地受到游客追捧。

高温催热亲水游。随着各地天气普遍转热,居民去周边景点戏水避暑的需求旺盛,各地的水世界迎来了游客接待高峰,海滨城市、海岛游以及山水景区游持续升温。普吉岛、冲绳、马尔代夫、沙巴和巴厘岛等都是出境旅游热门,赴东南亚、东欧的出游需求有所上升。(新华社)

国家旅游局

将开展红色旅游校园行

24日,红色旅游校园行暨第七届全国大学生红色旅游创意策划大赛在北京第二外国语学院拉开帷幕。据悉,本次活动将从即日起持续至9月,活动期间,国家旅游局将组织宣讲团,依次走进北京市、浙江省、云南省的多所高校开展宣讲活动。各省级旅游部门将组建若干宣讲队伍,走进大学校园,在本地开展红色旅游校园行活动。

启动仪式上,相关代表宣读了《立足校园,传承红色基因》倡议以及《红色旅游景区行》倡议。同时,北京新文化运动纪念馆、天津平津战役纪念馆、河北石家庄西柏坡红色旅游经典

景区与北京联合大学、首都经贸大学、北京第二外国语学院签订结对协议。启动仪式后还举行了红色旅游校园行北京站第一场宣讲活动。

据悉,本次活动由国家旅游局主办,国家旅游局全国红色旅游工作协调小组办公室,北京、四川、浙江、云南等省(市)旅发委(旅游局),中国旅游协会,北京第二外国语学院,四川省西华师范大学承办。同期,还将举行全国大学生红色旅游创意策划大赛,赛事分设初赛、采风、决赛三个环节,共有300所院校、400支队伍、2000余名大学生参赛。(新华社)